Hilfen zu
»Das Periodensystem*
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M1 Aufgabe 2
Tipp: Viele Metalle glanzen silbern.

Aufgabe 3

Beachte, dass Elemente in unterschiedlichen
Aggregatzustanden vorliegen konnen.

Seite 156

M2 Aufgabe 2

Nutze folgenden Satzanfang:

. In den Spalten stehen die verschiede-
nen Hauptgruppen. In ihnen ...

Aufgabe 3

Sauerstoff steht in der VI. Hauptgruppe und
in der zweiten Periode und hat das Formel-
zeichen O.

Aufgabe 4

Beachte bei deiner Erlauterung die Atom-
masse.

Aufgabe 4

Nutze folgende Hauptgruppen fur die Zuord-
nung: I1I, 1V, V.

Seite 157

M3 Aufgabe 2

Kohlenstoff hat die Ordnungszahl 6, das
Symbol C und steht in der IV. Hauptgruppe.
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M1 Aufgabe 2

Beachte, dass Natrium mit dem Sauerstoff in
der Luft reagiert.

Aufgabe 3
» Tipp: Paraffindl schlieBt luftdicht ab.

Aufgabe 4
Vervollstandige:

ANa+..—>2..
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M2 Aufgabe 3

Tipp: Das entstehende Gas ist Wasserstoff.

M3 Aufgabe 1

Beachte, was du lber die Reaktivitat der
Alkalimetalle weif3t.
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M2 Aufgabe 2

Tipp: Knochen enthalten Calcium.
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M1 Aufgabe 2
Nutze folgenden Satzanfang:

Um Flecken auszubleichen ... .

M2 Aufgabe 2

Beachte, dass Brom einen anderen Aggre-
gatzustand bei Raumtemperatur hat als Iod.
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M3 Aufgabe 2
Vervollstandige:

Magnesium + ... = ...
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M5 Aufgabe 2
Vervollstandige:

Chlor+ ... = ...

Aufgabe 3

Tipp: Einige Stoffe sind sehr atzend und
konnen die Augen reizen.
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M1 Aufgabe 2
Nutze den folgenden Satzanfang:

Im Dalton-Modell erkennt man die Zusam-
mensetzung ...
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M3 Aufgabe 2

Tipp: Die meisten Teilchen durchqueren die
Goldfolie gradlinig.
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M4 Aufgabe 3

Beachte, dass die a-Teilchen auf den Atom-
kern treffen konnen.
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M1 Aufgabe 3

Beachte, dass die Kernladungszahl identisch
mit der Ordnungszahl ist. Die Massenzahl
setzt sich aus der Anzahl der Protonen und
Neutronen zusammen.

M1 Aufgabe 4

Masse von Cobalt: 58,9 u, Masse von Nickel:
59,9u
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M2 Aufgabe 2

Nutze folgenden Satzanfang:

» Atomkerne bestehen aus Protonen und ...
Aufgabe 3

Beispiel B: Kernladungszahl 5: 5 Elektronen
und 5 Protonen. Nukleonenzahl 11: 5 Proto-
nen und 6 Neutronen
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M3 Aufgabe 2

Nutze die Begriffe ,Kernladungszahl“ und
,Nukleonenzahl®.

M4 Aufgabe 2

Tipp: Der Atomkern des ersten Isotops be-
steht aus 6 Protonen und 6 Neutronen.

Aufgabe 3
Nutze folgenden Formelanfang:
m=12u+0,99+13u-0,01+ ..
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M1 Aufgabe 2

Tipp: Die Anzahl von Protonen und Elektro-
nen ist immer gleich.

Aufgabe 3
Tipp: In der M-Schale sind 7 Elektronen.
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M2 Aufgabe 2

Atom A: Ein Elektron in der auBBersten Schale

(1. Hauptgruppe). 2 Elektronenschalen = 3.

Periode. Das Element steht in der 1. Haupt-

gruppe in der 3. Periode: Natrium.

Aufgabe 3

Tipp: Atome der ersten Hauptgruppe haben

ein AuBenelektron. Atome der siebten
Hauptgruppe haben sieben AuBenelektro-
nen.
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Aufgabe 2

Beachte besonders die Lage und Positionen

der positiven und negativen Ladungen.

Aufgabe 3

Tipp: Bei Ionisierung wird durch Energiezu-

fuhr ein Elektron abgespalten. Bei Reibungs-

elektrizitat kommt es zu eienr Ladungsauf-
teilung.
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M1 Aufgabe 2

Nutze folgenden Satzanfang:
» Die Dichte von Helium ist so ...

Aufgabe 3

Vergleiche die beiden Dichten der Gase mit-
hilfe der Tabelle. Gase mit geringerer Dichte
steigen leichter auf.
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M1 Aufgabe 2
Nutze den folgenden Satzanfang:

Um in einen stabileren Zustand zu gelangen,
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M2 Aufgabe 3

Beachte die Wertigkeiten von Kohlenstoff
und Sauerstoff.

Aufgabe 4

Beachte die Wertigkeiten von Kohlenstoff
und Wasserstoff.



